



www.pravda-kmv.ru

ПЯТИГОРСКАЯ ПРАВДА

ВТОРНИК, 19 АПРЕЛЯ 2011 г.

№ 40 [7444]

ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Читайте в следующем номере:

Въезд на площадь закрыт. Почему?



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА В 1937 г.

ВОЗРОЖДЕНА В 1995 г.



РИТМ МАРАФОНА:

Частицу сердца — детям

[стр. 2]



УПРАВЛЯТЬ ЭФФЕКТИВНО:

Если контролер — жильцы

[стр. 2]



ФИЗКУЛЬТ-УРА!:

Нескучный день здоровья

[стр. 4]



ЮБИЛЕЙ:

Мудрые уроки доброты

[стр. 4]

Редакционная колонка

Берегите Россию, нет России другой

В эти дни страна вспоминает о Ледовом побоище, которое произошло весной 1242 года. Вдумываясь в дату, и гордость берет — всегда Россия была сильна. Тогда русская рать, ведомая князем Александром Невским, разбила на льду Чудского озера — крестоносцев Тевтонского ордена, стремившихся воспользоваться удобным случаем — нашествием монголо-татар, чтобы поработить Новгородскую землю, а там, кто знает, может, и другие русские города. Сокрушительное поражение надолго отбilo у рыцарей охоту нападать на Русь, показавшую, что, даже будучи ослабленной, она все равно способна постоять за себя.

Значение победы русских войск под руководством князя Александра Невского было поистине историческим. Ведь мир был заключен на условиях, продиктованных русскими, и северо-западные рубежи Руси, установленные после Ледового побоища, продержались целые столетия. Немаловажно и то, что сражение вошло в историю и как замечательный образец военной тактики и стратегии.

А что мы видим сегодня? Россия снова не дает покоя соседям и заокеанским друзьям. От нее уже отрезаны исконно славянские земли, прародина с древней колыбелью в Киеве, путь к Балтийскому морю и даже легендарный Севастополь уже не наш. Сибирь активно заселяется китайцами, Япония настойчива в своих притязаниях на Курильские острова, Норвегия делит Баренцево море с выгодных для себя позиций. Дай слабину — и разорвут на куски, разнесут на части.

Мы проиграли в холодной войне: не ожидали удара в спину. Потопили в морской лунине уникальную космическую станцию «Мир», уничтожили три дивизиона ракетных комплексов на железнодорожной основе, которым не было аналогов в мире, с упованием избавляемся от ядерного щита. Да и реформа армии все больше напоминает ее развал.

И, тем не менее, нашу великую телепередача «Суд времени» на Пятом канале в ходе проводимого он-лайн голосования продемонстрировала: российское общество остается патристичным. И сегодня есть подвижники, люди воли и долга, которые не мирятся с насилием и мерзостью. Тому пример протестные акции против насаждаемой ювенальной юстиции, отбирающей детей у их родителей, введения универсальной электронной карты, вмещающей в себя всю информацию о ее владельце, «кавказского беспредела». Вопреки насаждаемым либеральным ценностям наш народ по-прежнему чтит Александра Невского, поставив его на первое место в общероссийской акции «Имя России». И сказкам о западном рыночно-демократическом рае давно не верит. ■

Уважаемые пятигорчане!
22 апреля 2011 года состоится СУББОТНИК по генеральной очистке нашего города.

Приглашаем вас принять активное участие в уборке улиц, скверов, прилегающих к домам территорий. Вместе сделаем наш город чище и уютнее!
Администрация города Пятигорска.

На кубок главы Пятигорска

Приз уехал в Ставрополь

В минувшую пятницу на базе спортивного комплекса ПГАУ и ПГФА проходил пятый традиционный турнир по волейболу среди мужских команд «Кубок главы города-курорта Пятигорска». По числу участников нынешние соревнования, бесспорно, стали самыми многочисленными за всю историю турнира.



ВСЕГО 12 команд прибыли в Пятигорск для того, чтобы побороться за престижную награду, это сборные Георгиевска, села Красногвардейское, Железноводска, Лермонтова, Минеральных Вод, Кабардино-Балкарии, Александровска. Ставрополь прислал на состязания три команды: УФСБ СК, УВО-Энергия и сборную ветеранов. Честь хозяев турнира отстаивали: молодежная сборная СевКавГТУ и ветераны.

Начался турнир с торжественного построения команд. К спортсменам обратился глава Пятигорска Лев Травнев.

— Я очень рад, что наш городской турнир вышел на столь серьезный уровень, — отметил Лев Николаевич. — Хочется пожелать удачи и пусть в честной борьбе победит сильнейший. Все команды были разделены на две подгруппы. Первыми на площадку вышли сборные Георгиевска и села Красногвардейское. Причем «красногвардейцы» представили весьма молодой состав, однако, несмотря на возраст, ребята показали хорошую игру и в итоге выиграли у соперников.

В течение первых двух дней турнира определились имена финалистов. Ими стали волейболисты из Минеральных Вод, села Красногвардейского, УФСБ СК и

СевКавГТУ. В бой за третье место на соревнованиях пустились минераловодцы и «красногвардейцы». Игра собрала большое количество болельщиков и все, кто пришел посмотреть на сражение двух сильных команд, не пожалели, так как зрелище того стоило. Во-первых, удивительным было рвение и упорство спортсменов молодой команды из Красногвардейского — они практически не оставили своим соперникам шансов на победу. В первом сете перевес в пользу молодежи был небольшой, во втором — разрыв увеличился, третий поставил точку в противостоянии команд. В итоге бронзовыми призерами турнира на кубок главы Пятигорска стали волейболисты из села Красногвардейского.

В воскресенье состоялась игра за первое место между командами СевКавГТУ и УФСБ СК. С начала первого сета волейболисты из Ставрополя повели в счете, лихо забросив несколько мячей на половину площадки пятигорчан. Однако студенты легко сдаваться не собирались — ребята держали оборону, активно атаковали. Но, несмотря на их старания, первая партия осталась за командой УФСБ. С началом второго сета ставропольцы, что называется, ринулись в бой, и выдержать этот натиск было сложно. Пятигорчане тоже показали характер, однако, как ни старались

они, победа во втором периоде все равно досталась сборной УФСБ СК. В третьей партии, когда, казалось, вера уже была потеряна, команда СевКавГТУ собрала с силами и сделала грандиозный рывок — ребята смело отражали атаки соперников, забивали мячи и в итоге выиграли. Победой в третьем сете волейболисты СевКавГТУ вернули своим болельщикам надежду. Теперь нужно было, как минимум, выиграть еще один сет и в пятом побороться за победу. Что пятигорчане и сделали: с большим перевесом (25:15) ребята из СевКавГТУ выиграли 4-й период. Однако мощный рывок молодых, горячих спортсменов не позволил им продержаться в таком же ритме в решающей битве, и под натиском опытных ставропольчан, волейболисты из Пятигорска проиграли. Таким образом, обладателями кубка главы города-курорта Пятигорска по волейболу стала команда УФСБ СК, «серебро» турнира досталось сборной СевКавГТУ, а бронза — спортсменам из села Красногвардейского.

Татьяна ПАВЛОВА.

НА СНИМКЕ: Лев Травнев вручает серебряные медали команде СевКавГТУ.

Фото Александра МЕЛИК-ТАНГИЕВА.

Совешание

Малый бизнес и туризм



В Пятигорске на днях под председательством заместителя главы администрации города Сергея Нестякова и начальника управления экономического развития администрации Пятигорска Юрия Ходжаева состоялось совещание по вопросам подготовки и проведения выставки «Малый бизнес в большом туризме». Не секрет, что туристический бизнес напрямую связан с тем, насколько развит бизнес малый. Ведь недостаточно просто предложить клиенту экскурсионный тур: человек должен вкусно поесть — оценить местную кухню, купить красивые сувениры и пр. То есть, комфортное пребывание туриста в Пятигорске зависит и от работы предприятий легкой промышленности и сферы малого бизнеса.

По словам Юрия Ходжаева, выставка, которая пройдет в Пятигорске 25 июня текущего года, призвана объединить и заставить двигаться во встречном направлении представителей обеих сторон, установить между ними диалог. Для того чтобы подстегнуть владельцев турфирм к активному участию в мероприятии, в рамках выставки будет проходить и конкурс в таких номинациях, как «Лучший новый туристический маршрут», «Лучшая экскурсия», «Свадебный тур» и т.п. Как считает Юрий Ходжаев, некоторые направления туристического бизнеса совсем не осваиваются в Пятигорске. Тот же свадебный тур — хотелось бы, чтобы молодожены не уезжали в путешествие в Сочи, например, а имели возможность отдохнуть в наших не менее живописных краях. Нет в Пятигорске и молодежных туров, распространяемых в Европе. За победу в конкурсе участников будут награждать и материально — порядка 50 тысяч рублей за одну номинацию получит автор лучшего проекта.

Татьяна ПАВЛОВА.

Субботник

В эти весенние дни город мобилизует все силы и средства, чтобы стать ухоженным и опрятным после затянувшейся зимы. Борьба за чистоту начата по всем направлениям. Приводятся в порядок парки и скверы, дороги и тротуары, курортная зона и внутридворовые территории. Отличную организацию уборочных работ продемонстрировало МУП «Управление по делам территорий» во главе с Сергеем Тостухиным. Дворники без устали трудятся на закрепленных участках, перефразируя все известную поговорку: чисто не там, где не сорят, а где регулярно метут. В течение всей недели в санитарной акции принимают участие муниципальные предприятия и специализированные службы.

Город должен быть чистым!

ТАК, в преддверии Светлого Христова Воскресения основной упор сделали на приведении в порядок всех городских кладбищ и прилегающих к ним территорий. Сюда были направлены 35 работников ООО «ГЭК-4». В микрорайоне Центр основные усилия были сконцентрированы на уборке Некрополя. Спил сухостоя и молодой поросли, вывоз мусора были осуществлены в районе «народных» и Пироговских ванн на бульваре Гагарина, ул. Федько, Партизанской, в пер. Автовокзальном, Тебердинском. Чистотой засияли подъезды к Успенскому храму в пос. Горячеводском. Специалисты службы в микрорайоне Бештау-Гора-Пост с размахом организовали очистку Краснослободского кладбища и горы Пикет. Четыре КАМАЗа мусора было собрано в лесополосе на ул. Московской, уборку которой возглавила служба в микрорайоне Белая Ромашка. Работы также велись на северо-западном обходе в районе АТП-5. Не остались в стороне и жители многоквартирных домов — на ул. Московская, 88, корп. 8 шла поделка деревьев, благоустройство клумб.

Субботный дождь не стал помехой для работников специализированных предприятий города. В этот день МУП «САХ» было выведено 45 единиц спецтехники, очищено 298 контейнерных площадок, вывезено 670 кубометров ТБО и 315 кубометров крупногабаритных отходов. Очистка приоборудованной части дорог велась на участках к Месту дуэли Лермонтова, ул. К. Маркса (от ул. Павлова до Красноармейской), ул. Красноармейской, пер. Красноармейский (от ул. К. Маркса до пр. Кирова). Особым старанием отличились мастер М. Чуприна, водитель погрузчика В. Поплутич, водитель автомашины В. Семенов. Кроме того, в этот день МУП «САХ» было заменено 39 разбитых контейнеров на новые, установлено девять крупногабаритных бункеров по заявкам служб в микрорайонах, проведена уборка закрепленных территорий, скверов, переходов.

Ирина ЗАПАРИВАННАЯ.
НА СНИМКЕ: работы на ул. 1-й Бульварной ведет МУП «САХ».

Фото Александра МЕЛИК-ТАНГИЕВА.



Личный прием губернатора

Губернатор Ставрополья Валерий Гаевский провел личный прием граждан в приемной Президента Российской Федерации на территории краевого центра. Как сообщил ее руководитель, федеральный инспектор по Ставропольскому краю Петр Марченко, только за первый квартал 2011 г. здесь принято 383 человека. Для 82% из них вопросы решены положительно. Сейчас этот список пополнился еще шестью пунктами — именно столько заявителей встретились с губернатором и рассказали главе региона о своих проблемах. По итогам состоявшихся встреч подготовлен список поручений, все они подписаны В. Гаевским и поставлены на контроль.

Бизнес-переписки идут к предпринимателям

Вчера на Ставрополье начался второй этап сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого предпринимательства, или так называемой бизнес-переписи. Первый этап сбора сведений об организациях и предпринимателях был завершен 10 апреля. В результате, по состоянию на 8 апреля, требования Федерального закона № 282-ФЗ «Об официальном статистическом учете» выполнили 16,2 тысячи предприятий малого бизнеса, что составляет 59,5% от их общего числа, и всего 38,4 тысячи, или 37,9% индивидуальных предпринимателей. Такой низкий процент специалисты Ставрополья объясняют несовершенством тех, что подлежат переписи. Чтобы исправить ситуацию и повысить качество ин-

РЕПОРТЕР диктует в номер

формации, полученной в результате обследования, было принято решение организовать второй этап. В отношении предприятий будут действовать те же механизмы оповещения в телефонном режиме, что и прежде. А вот с частниками теперь будут общаться специально обученные интервьюеры.

Фонтаны — к 1 Мая!

С началом лета в городе-курорте заработают все семь фонтанов. Четыре из них откроются во второй раз после реконструкции, которая прошла в 2010 году, накануне празднования 230-летия Пятигорска.

Сегодня идет техническая подготовка оборудования. Фонтаны мы планируем открыть 1 мая. Очень надеемся, что погода нас не подведет, — рассказал начальник управления городского хозяйства Игорь Алейников. По словам Игоря Алейникова, нынешним летом все городские фонтаны будут работать в прежнем режиме, то есть с утра до вечера, с перерывом на ночь. Гордость и одно из главных украшений, подаренных Пятигорску меценатами к юбилею города, свето-музыкальный фонтан будет радовать нас своим феерическим шоу по пятницам, субботам и воскресеньям с наступлением сумерек и до 22 часов.

Соб. инф.

Ритм марафона

Частичку сердца — детям



В Пятигорске успешно стартовал благотворительный марафон «Большое сердце». Призыв отдать частичку своей души брошенным детям никого из присутствовавших на концерте в театре оперетты не оставил равнодушным. Многие задумались: как отградить от равнодушия, жестокости, смилгчить удар, который жизнь обрушивает на этих ребятнишек? Раздаются звонки, идут предложения, перечисляются деньги.



НА ДНЯХ в администрации города состоялось заседание наблюдательного совета благотворительного марафона, в состав которого входят депутаты городской Думы, представители структурных подразделений администрации Пятигорска и общественного совета, деятели культуры. Были подведены первые итоги, намечены дальнейшие планы.

— Мы должны обратить внимание общественности на проблемы жестокости в отношении детей, будь то отказники, оставленные в больнице, воспитанники детских домов или ребятнишки из неблагополучных семей, — считает начальник управления культуры администрации города Наталья Литвинова, — нельзя забывать, что помимо обеспечения нормальных условий жизни им еще необходимо и доброе, человеческое общение. Мы должны изменить закрепившуюся позицию: чужие дети — никому не нужные дети, о которых вспоминают всего лишь раз в году. Такую помощь нужно возвести в систему. Пусть это будет пока только в нашем городе, главное — сделать первый шаг.

жет прийти и понять отказников, ведь нехватка медперсонала — общеизвестный факт. Эту помощь со временем можно было бы распространить на детские дома и неблагополучные семьи. Что немаловажно, идею активно поддержали молодые девчонки. После посещения детского дома № 32 решено создать библиотеку, организовать прогулки по городу, бесплатное катание на каруселях в парке и др.

Как будут собираться необходимые средства? Марафоном «Большое сердце» не предусмотрено входных билетов на свои концерты, но предлагается всем желающим приобрести значок — символ благотворительности. Стоит он 100 рублей. 1 июня будет подведен итог: обладатели значков выложат из них сердце и тот, у кого оно окажется больше, станет известен всему городу и попадет на обложки газет и в теле-репортажи. Наблюдательный совет марафона намерен направить письма представителям предприятий и бизнеса об оказании конкретной помощи. Вся информация будет регулярно отслеживаться не только наблюдательным советом, но и газетой «Пятигорская правда».

МАРАФОН «БОЛЬШОЕ СЕРДЦЕ»:
— собрано 21 800 руб. (продажа значков);
— перечислено 5 000 руб. ОАО «Пятигорский хлебокомбинат»;
— приобретение пяти детских кроваток — ЗАО «ГОРПО».

Ирина ЗАПАРИВАННАЯ.
Фото Александра ПЕВНОГО.

Социальные инновации

Пятигорские пенсионеры не хотят замыкаться в стенах своих квартир. А вести активный образ жизни людям третьего возраста помогают в центре социального консультирования, открытом на базе городского женсовета в Центральной городской библиотеке им. М. Горького. На днях здесь прошло очередное занятие, посвященное основам наследственного права.

Университет для третьего возраста

КАК рассказала заместитель директора по науке Пятигорского филиала РГСУ и по совместительству заведующая центром социального консультирования Эльмира Власова, в общей сложности в лабораториях социального университета разработано пять программ. В группах занимаются по 14–15 человек, в основном это клиенты центра социального обслуживания, но двери открыты для всех нуждающихся в поддержке. Так, лекции и беседы по основам наследственного права продолжались в течение месяца. И уже на семинаре полученные знания были закреплены. Что скрывает, наше общество все еще не отличается юридической грамотностью. И, пожалуй, любому из взрослых людей не помешало бы знать, как правильно оформить наследство, чем завещание отличается от дарения и т.д. Подобные и прочие юридические консультации предоставляются совершенно бесплатно. Допустим, чтобы заполнить иск в суд, человек обычно платит деньги юристу, а вот в центре вам помогут безвозмездно. Пенсионеры проявляют большое рвение и в изучении других программ: по английскому языку и ОБЖ, пользуются возможностью получать психологические и социальные консультации. На базе центра действует и клуб для мам детей-инвалидов.

обслуживания напрямую — поддерживая своими силами граждан, относящихся к социально незащищенной категории. Это совершенно новое социальное направление. А для студентов Пятигорского филиала РГСУ — хорошая преддипломная практика. И мы готовы поделиться опытом с коллегами в других регионах». А на начало июня запланировано представить на суд публике небольшой любительский спектакль на английском языке. Все роли исполняют студенты университета третьего возраста.

Наталья ТАРАСОВА.

ГРАФИК РАБОТЫ

Центра социального консультирования филиала Российского государственного социального университета в г. Пятигорске

№	ФИО преподавателя	Наименование программы	День недели	Время	Место проведения
1	Тягунова Ж. А.	Экспресс-курс по английскому языку (элементарный уровень)	Вторник	11.00–14.00	ЦСК (Совет женщин, ЦБ им. Горького)
2	Шахназарян Т. Г.	Общая юридическая консультация	Вторник	15.00–17.00	ЦСК (Совет женщин, ЦБ им. Горького)
3	Оруджалиев Ф. С.	ОБЖ для лиц третьего возраста	Среда	9.30–12.00	Пятигорский КЦСОН
4	Беловодова С. Е. Пилогина Е. И. Эннс Е. А.	Общее психологическое консультирование	Среда	15.00–17.00	ЦСК (Совет женщин, ЦБ им. Горького)
5	Бадалян Г. Л.	Основы наследственного права	Четверг	11.00–14.00	ЦСК (Совет женщин, ЦБ им. Горького)
6	Калугина Т. А.	Гид-экскурсовод	Пятница	14.00–16.00	ЦСК (Совет женщин, ЦБ им. Горького)
7	Юрист		Вторник	15.00–17.00	ЦСК (Совет женщин, ЦБ им. Горького)
8	Психолог		Среда	15.00–17.00	ЦСК (Совет женщин, ЦБ им. Горького)

Они защищали Родину



Владимир Михайлович РЯСКИН

родился в Воронежской области. В октябре 1941 года призван на фронт. Начал войну в Западной Украине, освобождал Польшу, дошел до Германии, затем была Чехословакия, где его и застала весть о Победе. В армии служил до 1950 года. Награжден орденом Отечественной войны, медалью «За взятие Берлина» и многими другими. Жена Евдокия Петровна, они очень заботятся друг о друге. Всю свою долгую жизнь прожили в любви и согласии.



Подари Пятигорску чистую весну!

22 апреля 2011 года в 8.00 в Пятигорске стартует экологическая акция «Подари Пятигорску чистую весну!».

Ее участники — пятигорчане всех возрастов, работники предприятий и организаций, студенты и школьники, предприниматели и домохозяйки. Суботник охватит все улицы, скверы и площади. Предстоит убрать мусор, обнести скверы и дворы, посадить деревья и цветы — каждому найдется дело по душе! Пятигорчанин, городу нужны твои заботливые руки и горячее сердце. Присоединяйся!

Администрация города Пятигорска объявляет конкурс на лучшее фото о субботнике среди предприятий, учебных заведений и горожан — активных участников общегородской экологической акции.

Фотографии с подписями и краткими рассказами об участии в субботнике присылать на e-mail: pyatigorsk-o@yandex.ru

Мнение эксперта

Как не стать обманутым дольщиком

Проблема обманутых дольщиков, как показало время, по-прежнему не теряет своей актуальности. В правовое управление администрации города Пятигорска за помощью обращаются граждане, которые, вложив свои деньги в строящуюся недвижимость, не могут получить жилье, пополняя армию обманутых дольщиков. Имея на руках весомые, на их взгляд, документы, они оказываются в непростой ситуации — невозможность впоследствии доказать, какая квартира им принадлежит и принадлежит ли вообще.

КАК ГРАМОТНО подойти к заключению договора с застройщиком, чтобы не оказаться без денег и без квартиры, рассказывает начальник правового управления администрации города **Дмитрий МАРКАРЯН**: — Сейчас перед нами стоит задача — объяснить гражданам отличия долевого участия в строительстве от других видов вложения средств в строительство квартир, а также рассказать о тех методах, которыми пользуются нечестные на руку застройщики, совершая мошеннические действия.

дей убеждают вкладывать деньги в строительство путем заключения других договоров — инвестирования, займа средств, — апеллируя тем, что уход от легальной схемы удешевляет строительство, хотя разница в расходах составляет около тысячи рублей. Но никогда не стоит забывать, что за этим стоит уклонение от регистрации договора. Соответственно, лицо, которое вложило свои деньги, лишается возможности в дальнейшем требовать построенное на свои деньги жилье. Если это заем, то можно лишь требовать возврата денег, а в случае, если фирма-застройщик обанкротилась, то вернуть вложенные средства становится весьма проблематичным. В случае, если был заключен договор инвестирования, то очень сложно доказать, что в объекте недвижимости дольщику принадлежит именно та квартира, на которую он претендует. Рассмотрение таких случаев — не редкость и в арбитражном, и в пятигорском городском суде.

Поэтому тем, кто желает вложить деньги в строительство квартиры, рекомендуется заключать ИСКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ договор долевого участия в строительстве. Это надежная гарантия от потери своих денег.

Отдел информационно-аналитической работы администрации города Пятигорска.

Управлять эффективно — Если контролер — ЖИЛЬЦЫ



Фото Александра МЕЛИК-СТАМБЕВА.

ВСЕ чаще на телеэкранах мелькают «федеральные» кадры с шарпанными подъездами, текущими кровлями, разбитыми дворами многоквартирных домов. Рядом — обиженные жильцы, уставшие платить, платит и платит... Где найти ответственного управленца, как избавиться от затратных проблем? Вопросов много.

В редакцию газеты пришло письмо. Жильцы 16-этажного жилого дома по ул. 295-й Стрелковой дивизии, 8 рассказывают о том, как одними из первых в Пятигорске взяли на вооружение Жилищный кодекс. Много было сомнений, прежде чем выбрать управляющую компанию, ведь тогда это было в диковинку. Вступили в УК ООО «Коммунальщик», возглавляемую О. Горностаевым, и об этом нисколько не жалеют.

— Наш дом не очень старый, ему чуть больше 20 лет, но был в таком состоянии, что страшно вспоминать: в подвале все трубы проржавели, воды по колено, не успевали вызывать аварийку. Ливневая канализация в ужасном виде, отстойка вокруг дома разрушена, — отмечает старшая по дому Валентина Синичкина. — В 2006 г. перешли в ООО «Коммунальщик» и ситуация кардинально изменилась. За это время заменены трубопроводы и коллекторы холодного и горячего водоснабжения, произведен ремонт теплового узла, ревизия электропроводки с установкой приборов учета, в том числе теплосчетчиков. Отремонтированы лестничные пролеты высотой в 16 этажей, установлены новые почтовые ящики, металлические двери с домофоном, закрыты люками отверстия в тепловой камере во дворе. Вокруг дома сделана отмостка, что предотвратит попадание внешних вод в подвал.

Читая весь перечень сделанного, остается лишь позвать плечами. Делать, можно разумно управлять? Директор ООО «Коммунальщик» Олег Горностаев откровенно сказал:

— Вся наша сила — в домкомах, которые берут на себя большой объем задач и по планированию работ, и по контролю, и по работе с должниками. А самый главный принцип — прозрачность и открытость, хотим быть нужными нашим жителям.

Это не просто слова. В каждом доме, находящемся в управлении ООО УК «Коммунальщик», от активности жильцов зависит многое. Совместно устанавливается тариф, определяются виды работ. И ежегодные отчеты предоставляются с целью объективной оценки некоторых домкомов проверяют сметы работ в проектных институтах. Вот и выходит, что в многоэтажном ООО «Коммунальщик» самый главный контролер — сами жильцы. Особенно активны пенсионеры, которые готовы на все: могут быстро собрать человек десять и пойти в подвал замерять параметры труб, проверяя качество работ и соответствие документам.

За шесть лет работы ООО «Коммунальщик» делом доказало: все вопросы решаемы. Брали дома почти в критическом состоянии: вода в подвалах по колено, крыши текли. Сегодня везде порядок. Инженерные сети стараются менять до того, как они выйдут из строя. Промывка систем, опрессовка — по всем правилам, на один стояк жи-

мой не порвался. Все аварийные работы специалисты компании организуют сами себе летом, во время проведения подготовительных мероприятий.

Честно признаться, с таким помощником жильцам легче управлять домом, чем в одиночку. Попробуй только «разрулить» возникающие противоречия с поставщиками ресурсов. ООО «Коммунальщик» это удалось. Благодаря приложенным усилиям и установке приборов учета в рамках муниципальной адресной программы сегодня все вопросы сняты. Ведь теперь оплата вносится за фактически потребленные ресурсы. Однако нельзя сказать, что в домах все проблемы решены. Куда без них.

«Лифты в доме в настоящее время выработали свой ресурс по времени, и им положена замена, — пишут жители дома № 8 по ул. 295-й Стрелковой дивизии, — мы, собственники жилья, не располагаем нужным объемом финансовых средств, необходимых для выполнения таких затратных работ, поэтому с нетерпением ждем помощи от руководства города».

Управляющая компания стремится участвовать во всех городских программах. Активно внедряет меры по энергосбережению: изолирует трубы в подвалах, что позволяет сразу же до 10 проц. снизить теплопотери, в подъездах меняет обычные лампочки на люминесцентные. И жильцы готовы поддерживать управленца, отмечая в своем письме: «Руководитель УК ООО «Коммунальщик» О. И. Горностаев с большим пониманием относится ко всем возникающим вопросам, в обращении с жильцами коммуникабельна. У нас деловые отношения и взаимопонимание с руководством компании и всеми ее сотрудниками». Быть может, поэтому количество взятых на обслуживание домов постоянно увеличивается: в 2006 г. начинали с четырех, сегодня их 35. Что скрывает, и проблемы есть, и замечания. Но даже те, кто высказывает критику, в экстренных ситуациях встают на защиту управляющей компании, поясняя: потому и недовольны, что хотим постоянного целенаправленного движения вперед.

НА СНИМКЕ: О. Горностаев (справа) беседует с жильцами. Ирина НИКОЛАЕВА.

Культура речи

Рубрику ведет

Сергей ДРОКИН, главный редактор газеты «Пятигорская правда»



Почему мы так говорим?

НАРЦИСС
В греческой мифологии — красивый юноша, сын речного бога Кефиса и нимфы Лейриопы. Однажды Нарцисс, никогда никого не любивший, наклонился над ручьем и, увидев в нем свое лицо, влюбился в самого себя и умер от тоски. Тело его обратилось в цветок (**Овидий**, **Метаморфозы**). Имя его стало нарицательным для человека, любующегося собой, самовлюбленного. М. Е. Салтыков-Щедрин называл Нарциссами современных ему либеральных болтунов, влюбленных в собственное красноречие, тех «сеятелей прогресса», которые по ничтожным поводам переключались с правительственной бюрократией, прикрываясь болтовней о «личном деле», «светлом будущем» и т.п. свои личные интересы («Новый Нарцисс, или Влюбленный в себя», «Признаки времени»).

МЮНХГАУЗЕН
Барон Мюнхгаузен — герой анекдотических рассказов о фантастических путешествиях и о невероятных приключениях на войне и охоте. Прототипом его считается один из представителей нижнесаксонского баронского рода Карл Фридрих Иероним Мюнхгаузен (1720–1797). Приписываемый ему цикл рассказов о приключениях, которые он будто бы сам пережил, появился в 1781 г. в журнале «Путеводитель для веселых людей». В 1783 г. были напечатаны еще две мюнхгаузенские истории. Рудольф Эрих Распе издал все эти рассказы в переводе на английский язык в Оксфорде в 1786 г. под заглавием «Рассказы барона Мюнхгаузена о его чудесных путешествиях и походе в Россию». Фигура Мюнхгаузена в первой половине XIX в. получила настолько широкую известность, что Карл Иммерман назвал его именем свой сатирический роман (1838). Имя Мюнхгаузена стало синонимом беззащитного лгуна и хвастуны.

МЕРКУРИЙ
В римской мифологии Меркурий — бог красноречия, покровитель торговли, вестник богов. Изображался в виде юноши с крыльшками на головном уборе и на сандалиях. В руке он держал кадуцей — жезл, обвитый двумя змеями. Имя его употребляется в значении: вестник, посланец.

МЕЦЕНАТ
Богатый римский патриций Гай Цильний Меценат (между 74 и 64-8 гг. до н.э.) широко покровительствовал художникам и поэтам. Гораций, Вергилий, Проперций посвящали его в своих стихах. Марциал в одной из своих эпиграмм говорит: «Были бы, Флакк, Меценаты, не будет недостатка в Маронах», то есть в Вергилиях. Благодаря стихам названных поэтов имя его стало нарицательным для богатого покровителя искусств и наук.

МОРФЕЙ. ОБЪЯТИЯ МОРФЕЯ
В греческой мифологии Морфей — сын бога сна Гипноса, крылатый бог сновидений. Имя его — синоним сна. В объятиях Морфея Беспечный дух лелеял, Еще хоть год один Позволь мне полениться!

(А. С. Пушкин, К Дельвигу)
МЕФИСТОФЕЛЬ
В трагедии Гете «Фауст» (1808) Мефистофель — адский дух, олицетворяющий злое, всеотрицающее начало. Популярности этого образа способствовали оперы: «Мефистофель» (1868) Арриго Бойто — и особенно «Фауст» Шарля-Франсуа Гуно. Имя Мефистофеля стало синонимом язвительно злого насмешника. Отсюда же возникло выражение: «мефистофельское выражение лица» — язвительно насмешливое; «мефистофельский смех, улыбка» — язвительно злые.

ИКАР
Икар — в греческих мифах сын искусного механика, зодчего и скульптора Дедала. Чтобы спастись с острова Крита от преследований царя Миноса, Дедал сделал для себя и сына крылья из перьев, скрепленных воском. Несмотря на предостережения отца, Икар в полете поднялся слишком высоко и приблизился к солнцу. Солнечные лучи растопили воск, крылья распались, и Икар утонул в море (**Овидий**, **Метаморфозы**). Отсюда возникло выражение «полет Икара», употребляемое в значении: смелые (часто тщетные) дерзания.

ИУДА-ПРЕДАТЕЛЬ
Выражение возникло из Евангелия о предательстве одного из двенадцати учеников Иисуса — Иуды Искариота. Своего учителя он предал за тридцать сребренников иудейским первосвященникам. Приведя стражу в Гефсиманский сад, где находился Иисус, Иуда сказал, что того, кого поцелует, нужно взять, и тотчас подошел к Иисусу и поцеловал его (Матф., 25, 48-49; Марк, 14, 44; Лука, 22, 47). Имя Иуды стало синонимом предателя. Выражение «иудин поцелуй» употребляется в значении: предательский поступок, лицемерно прикрытый проявлением любви, дружбы.

Физкульт-ура!



Фото Александра ПЕВНОГО.

Нескучный день здоровья

Что в жизни дороже всего? Что не заменят нам никакие богатства? Что легко потерять и трудно восстановить? На все эти вопросы есть один ответ — здоровье. Именно его мы зачастую растрчиваем попусту, а только потом начинаем ценить и пытаемся вернуть. Хорошее самочувствие зависит прежде всего от нас самих — это на личном примере доказали на днях участники конкурсной программы для пожилых людей «Нескучный день здоровья», организованной Пятигорским городским Домом культуры № 1.

ПРОДЕМОНСТРИРОВАТЬ ловкость и отличную физическую форму отважились три команды: «Пятерочка» (ГДК № 1), «Виктория» (Центр эстетического развития «Д-Сити») и «Браво» (Комплексный центр социального обслуживания населения). Оценивало конкурсантов компетентное жюри, председателем которого стала начальник МУ «Управление социальной поддержки населения администрации города Пятигорска» Тамара Павленко.

Объявив свои девизы и пожелав друг другу удачи, команды приступили к выполнению заданий. Участники «сажали» картошку, мерили температуру импровизированными градусниками, бегали парами, пытаясь без помощи рук удержать между друг другом фитбол и т.д. Нелегким было испытание для капитанов — с завязанными глазами как можно ровнее нарисовать на листе бумаги круг, квадрат и треугольник. Последним заданием для команд стали так называемые «показательные выступления» — гимнастические номера, заготовленные заранее. «Пятерочка» сделала образцовую зарядку, а «Браво» и «Виктория» показали отлич-

ную хореографию со спортивным элементом. В промежутках между конкурсами на сцену выходили лучшие артисты городского Дома культуры № 1, радуя зрителей вокальными композициями и зажигательными танцами. А руководитель секции «Айкидо» Юрий Сергеев поделился со всеми собравшимися в зале полезными советами о том, что нужно делать с утра, чтобы чувствовать себя бодрым, а день был наиболее продуктивным.

Финальной точкой программы стало, конечно же, подведение итогов. Набрав максимальное количество очков, победила команда «Браво». На втором месте оказалась «Виктория», а на третьем, отстав от соперников всего на один балл, — «Пятерочка». Все участники получили почетные грамоты и медали, а также торты от Совета ветеранов городской администрации.

Такое мероприятие в Пятигорске проводилось впервые, в рамках месячника «Здоровье». Члены жюри, поблагодарив организаторов и участников «Нескучного дня здоровья» за пропаганду спорта и здорового образа жизни среди людей пожилого возраста, высказали пожелание сделать этот праздник традиционным в городе-курорте.

Дарья КОРБА.

НА СНИМКЕ: показательное выступление команды «Браво».

Юбилей

Есть люди, которые притягивают к себе, как магнит. Рядом с ними светло и спокойно. Их участие в твоих делах искреннее, они готовы разделить с тобой и радость и беду, поддержать в трудную минуту и словом, и делом.

Мудрые уроки доброты

ИМЕННО таким человеком является ветеран педагогического труда, учитель по специальности и по призванию с 50-летним стажем, чье имя хорошо известно многим жителям микрорайона Бештау—Гора-Пост — Нина Александровна Балаая.

Нина Александровна родилась 19 апреля 1931 года в Бакунском районе. В 12-летнем возрасте испытала все тяготы военного времени: отец воевал на фронте, а она после уроков в бакинском техникуме работала на швейной фабрике им. Али Байрамова и пришивала пуговицы к гимнастеркам, которые затем отправлялись солдатам на фронт. В 1949 году семья переезжает в Пятигорск, где Нина поступает в педагогический институт на исторический факультет. Через шесть месяцев учебы горком комсомола предлагает ей работу старшей пионервожатой в средней школе № 17. В это же время она становится внештатным комсомольским инструктором колхоза «Путь Ленина» и председателем совета молодых учителей. Продолжая работу и учебу в вузе, Нина Александровна посещает еще и двухгодичные учительские курсы, а затем едет в сельскую школу Ипатовского района, где работает учителем истории и завучем. В сельском клубе она организует кружок балльных танцев,



руководит драмкружком. При ее непосредственном участии в центре г. Ипатова открывается детская площадка.

В 1959 году по семейным обстоятельствам она переезжает в Бакунский район. Ее назначают завучем, а затем и директором СОШ № 162. В 1988-м Нина Александровна возвращается в Пятигорск и возглавляет СОШ № 18, в которой открывает преподавание армянского языка.

Последние 20 лет Нина Александровна активно занимается общественной деятельностью. Как председатель общественной комиссии по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних при администрации микрорайона Бештау—Гора-Пост тесно сотрудничает со всеми школами микрорайона. Ею создана программа работы с молодежью, с подростками группы риска, одной из форм которой стал «Университет правовых знаний».

Главная гордость Нины Александровны — ученики, которые никогда ее не забывают, пишут письма, приезжают в гости, приглашают на встречи в Москве. Многим из них уже полвека, но уроки Нины Александровны, ее душевное тепло и внимание остаются в их сердцах.

Г. И. ОСИНЦЕВА, председатель Совета ветеранов микрорайона Бештау—Гора-Пост.

Фестивали. Конкурсы. Концерты

Весна и успех

— РЯДОМ

В Детской музыкальной школе № 1 им. В. И. Сафонова — праздник! Ни один конкурс с участием воспитанников ДМШ не обходится без наград. Гостеприимно распахнули двери Астраханской консерватории для участников VI Российского конкурса исполнительского мастерства «Звездочки юга России».

ПОКАЗАТЬ свое мастерство приехали учащиеся из Краснодара, Волгограда, Мурманска, Саратова, Усть-Джегуты, Майкопа, Элисты, Уфы, Пятигорска и других городов. Яркое выступление на этом конкурсе ученики ДМШ № 1 им. В. И. Сафонова. Ни одно выступление участников не осталось без внимания, а ведь их оценивало представительное жюри!

Дипломы лауреатов первой степени получили: Анастасия Чайко (саксофон, преп. Ю. М. Ревин, конц. Е. А. Фоменко); Никита Кузнецов (аккордеон, преп. Е. Н. Костадинова); второй — Левон Арумянян (флейта, преп. В. Н. Блудова, конц. С. Н. Куликова); Сергей Арумянян и Иван Стефанько (гитара, преп. А. В. Батищева); почетными грамотами награждены Анастасия Гуменикова и Вероника Гуменикова (фортепиано, преп. С. Н. Куликова).

Учащиеся школы показали достойный уровень подготовки и в очередной раз доказали, что Пятигорск является активным культурно-музыкальным центром Северного Кавказа. Участие наших детей на все-

«Пятигорск зажигает звезды» диплом лауреата I степени удостоен Кевин Шмидт, II степени — Никита Кузнецов (преп. Е. Н. Костадинова); ансамбль «Музыкальная шкатулочка» (рук. Е. Н. Костадинова, концертмейстер Людмила Скибина, преп. О. В. Ткаченко) отметили в номинации «Лучший ансамбль».

Успехи на конкурсах не случайны, за всем этим стоит титанический труд педагогов, учащихся, родителей. Участие в творческих состязаниях служит прекрасной профес-

сionalной школой и может явиться залогом будущих творческих побед.

Татьяна САМАРИНА, преподаватель ДМШ № 1.
НА СНИМКЕ: ансамбль «Браво» (руководитель А. И. Сафонова).

сionalной школой и может явиться залогом будущих творческих побед.



Халгатян (преп. Н. А. Шашкина), Александра Федорченко (преп. А. А. Шуркалкин). На краевом конкурсе в Ставрополе был отмечен хореографический ансамбль «Калейдоскоп» (рук. О. Н. Базилевич). А в Ессентуках на Южном российском конкурсе ис-

Дата

Николай Степанович Гумилев — замечательный русский писатель, воин, путешественник, романтик. Дорогой странствий шел поэт всю жизнь. Искал он волшебство, вдохновение...

Писатель, путешественник, романтик...



И будут, как встарь поэты,
Вести сердца к высоте,
Как ангел водит кометы
К неведомой им мечте.

125 лет назад, в апреле 1886 года, в семье корабельного врача Степана Яковлевича Гумилева и Анны Ивановны Львовой в Кронштадте, сотрясаемом в эти часы штормом, родился сын Николай. Такого разгула стихии не помнил давно. Старая нянька, глядя на разъярившуюся бурю, увидела в этом некий своеобразный знак, сказав, что у родившегося «будет бурная жизнь».

Детские годы будущий писатель провел в Царском Селе, которое хранило память о великом лицеисте Александре Пушкине, учился в гимназии. Директор лицея И. Ф. Анненский следил за развитием таланта ученика и часто беседовал с ним о поэзии. Маленькому Коле нравилось рисовать и сочинять, он любил животных, мечтал о путешествиях и с интересом слушал рассказы отца о далеких заморских странах.

Летом 1897 года семья побывала на Кавказских Водах, в Железноводске. Позднее Гумилев напишет: «Вам, кавказские ущелья, Вам, принудившие мхи, Посвящая песнопенья, Мои лучшие стихи. Как и вы, душа упряма, Как и вы, душа мрачна. Как и вы, не любит шума. Ее манит тишина».

Вместе с родителями Коля жил некоторое время и в Тифлисе. В этом замечательном городе он провел лучшие юношеские годы с 14 до 17 лет. Именно там 8 сентября 1902 года

«Тифлисский листок» опубликовал первое напечатанное стихотворение Гумилева — «Я в лес бежал из городов».

По возвращении в Царское Село, в декабре 1903 года, Николай познакомился с девушкой, которая перевернет всю его жизнь, навсегда заняв его сердце. Гимназистка Мариинской женской гимназии Аня Горенко тоже писала стихи.

По свидетельствам современников, Гумилев влюбился в Анну без памяти. Высокого роста, худой, с бледным лицом и красивыми руками, блондин, каких на севере можно часто встретить. Чтобы чаще видеть «киевскую колдунью», Коля подружился с ее старшим братом Андреем и часто приходил к нему в гости. Гумилев ухаживал за Анной пять лет. Боль от ее отказов приводила поэта в отчаяние.

В 1905 году появилась первая книга стихов Н. Гумилева «Путь конкистадоров». Через год, окончив гимназию, Николай уехал в Париж. На прощание он подарил Ане Горенко кольцо с рубином, сопроводив подарок мадригалом: «Ты кольцо мое, милая, тайно храни. Когда кончатся светлые дни, Я опять к тебе, тихая, в гости приду. По кольцу тебя только найду...»

В Париже Гумилев слушал лекции в Сорбонне, издавал журнал «Сириус». Интересен тот факт, что именно в этом журнале дебютировала Анна Горенко (Ахматова). Позднее ей суждено было стать его женой. В феврале 1907 года, после долгих и трудных

колебаний, Анна оповестила близких о своей предстоящей свадьбе с Гумилевым. В 1908 году Николай Степанович выступил в Париже вторую книгу стихов «Романтические цветы», посвятив ее своей будущей жене.

Писал Гумилев и прозу, драмы, вел своеобразную летопись стиха. Творческое воображение пробудило в поэте неутолимую жажду познания мира. Он посещает Стамбул, Измир, Порт-Санд, Каир. Пережитое оставило в душе неизгладимый след. Поэт и путешественник не боролся в этом человеке: они мирно уживались и были необходимы один другому, обогащая друг друга. В 1908 году Гумилев во второй раз отправился в Африку, на сей раз добрался до Египта.

Из Африки Гумилев привез 128 предметов, которые составили основную фонд «Музея антропологии и этнографии имени императора Петра Великого» в Петербурге.

25 апреля 1910 года в Никольской церкви под Киевом состоялось венчание Анны Андреевны Горенко с Николаем Степановичем Гумилевым.

В свое время Гумилева признали совершенно не способным к воинской службе и навсегда от нее освободили. Однако в первые же дни мировой войны он уходит в армию добровольцем. Записывается в лейб-гвардии Уланский полк. По его мнению, так должны были поступать все честные люди.

В начале 1915 года Николай Степанович получает в награду два Георгиевских креста — так оценили его бесстрашие.

Личная жизнь складывалась не просто. Тема нелегких отношений с Анной Андреевной Ахматовой проходит болезненной ноткой через многие поэтические циклы. В 1918 году она просит Гумилева о разводе. Позднее Ахматова заметила: «Уйдя от Гумилевых, я потеряла дом».

Не был счастлив Гумилев и в браке с Анной Николаевной, урожденной Энгельгардт. От этого брака 14 апреля 1919 года у них родилась дочь Елена.

Последние пятилетие жизни Гумилева оказалось самым наивысшего расцвета его поэтического таланта. Каждая книга Гумилева — итог сделанного им на момент ее выхода. В последний год, буквально за месяц до гибели, он успел напечатать в Севастополе книгу стихов «Шатер» и составить сборник «Огненный столп».

3 августа 1921 года Николай Степанович был арестован по обвинению в участии в антисоветском заговоре. Попытки друзей поэта узнать что-либо не дали никаких результатов, и только 1 сентября в газете «Петроградская правда» появилось сообщение «О раскрытии в Петрограде заговора против советской власти» и о расстреле активных участников. В этом списке был и 35-летний Гумилев.

Диана СЕРГЕЕВА, старший научный сотрудник Государственного музея-заповедника М. Ю. Лермонтова.

Все на старт!

Спортсмены школ, сезонов и вузов города начали активную подготовку к традиционной легкоатлетической эстафете на приз газеты «Пятигорская правда», посвященной 86-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

В этом году порядок проведения эстафеты претерпел некоторые изменения: соревнования будут проходить 4 мая в спорткомплексе «Стадион» в 16 часов.

Покрытые дорожки, специально предназначенные для занятий легкой атлетикой, позволят спортсменам бежать быстрее, а болельщики смогут расположиться на удобных трибунах.

В составе каждой команды должно быть 8 спортсменов: 4 юноши и 4 девушки.

До начала эстафеты осталось 14 дней.

Чемпионат России по футболу

Пятигорчане открыли сезон победой

В ВОСКРЕСЕНЬЕ в пятигорском спорткомплексе «Стадион» прошла игра первого тура чемпионата России по футболу (второй дивизион, зона «Ю»), открывшая футбольный сезон в нашем городе. Хозяева поля, команда «Машук-КМВ» (президент клуба, депутат городской Думы А. Сахариди), принимали у себя ФК «Энергия» (Волжский).

Перед началом матча к болельщикам, заполнившим трибуны, обратился глава города Лев Травнов, который поздравил всех любителей футбола с открытием нового сезона и пожелал удачи обеим командам. Насладиться красивым футболом в Пятигорске приехали также заместитель председателя Правитель-

ства Ставропольского края Василий Балдицын, депутат Государственной Думы края Айдын Ширинов и др.

В состав зоны «Ю» вошли: «Машук-КМВ» (Пятигорск), «Динамо» (Ставрополь), «Кавказтрансгаз-2005» (Рязань), «Энергия» (Волжский), «Ангушт» (Назрань), ФК «Астрахань», «Ротор» (Волгоград), «Дагдизель» (Каспийск), «Биолог» (Новокубанск), «ФАЮР» (Беслан), «Дружба» (Майкоп), ФК «Таганрог», «Олимпия» (Геленджик), «Славянский» (Славянск-на-Кубани), СКА (Ростов-на-Дону), «Митос» (Новочеркасск), «Ала-

ния-д» (Владикавказ) и «Торпедо» (Армавир).

Первыми забить гол сумели гости — именно «Энергия» открыла счет в матче. Однако на этом удача их покинула и больше им ни разу не удалось поразить ворота соперников. Пятигорчане, тем временем, ринулись в атаку. За первым голом, забитым в ворота футболистов из Волжского, последовал и второй. Гости ответить было нечем. Таким образом, итоговый счет матча: «Машук-КМВ» — «Энергия» — 3:1.

Татьяна ПАВЛОВА.



Фото Александра ПЕВНОГО.

УЧРЕДИТЕЛЬ — администрация города Пятигорска

Главный редактор Сергей ДРОКИН

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 357500, Пятигорск, пл. Ленина, 2, Дом администрации, комн. 601—610, факс 34-26-43. ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 33-73-97, зам. редактора, «БИЗНЕСПЯТИНИЦА26.РУ» — 33-67-09, компьютерный центр — 33-22-38, отдел рекламы — 33-09-13, корреспонденты — 33-24-36, радиоредакция, отдел подписки и распространения — 33-44-63, бухгалтерия — 33-03-78. http://pravda-kmv.ru e-mail: pravda@kmv.ru

Газета набрана и сверстана в редакции «Пятигорской правды», отпечатана офсетным способом в ОАО «Издательство «Кавказская здравница»: 357310, Минеральные Воды, ул. 50 лет Октября, 67.

Газета зарегистрирована в Северо-Кавказском территориальном управлении. Свидетельство ПИ № 10-3318, от 20 апреля 2000 г.

Все материалы, публикуемые в газете на правах рекламы, информационной услуги, помечаются знаком ®. Ответственность за их содержание и достоверность сведений в подобных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции. Редакция знакомится с письмами читателей, не вступая в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Подписной индекс: 31685.

Заказ № 116758. Тираж — 10 000 экз. Подписан в печать в 18.00. По графику — 18.00.